

Like Tweet Pin +1 in



看守台灣電子報

2014.11.07

訂閱 / 取消 電子報

哈囉！各位朋友大家好，這是本期的電子報。

最近黑心油事件搞得人心惶惶，大家在超市中，都得花好多時間，盯著各項食品認真比較其成分。不僅有廢食用油被回收用為食用油，也有飼料油被拿來當作食用油，而且有些飼料油還是來自環境受到戴奧辛嚴重污染的越南。在此感謝我們的會員鄭紹春先生，以「祭五臟廟者豈止噁油呼?!」一文，帶我們了解過去受到忽略的「戰爭--污染--貿易--食安」問題，值得大家警惕。

另外，在十月二十四日，看守台灣協會同仁們到了桃園縣蘆竹鄉與大園鄉，拜訪當地居民，了解他們受到鄰近焚化爐污染的情形、憤而組成自救會的歷程以及該不肖廠商的張狂作為。在台灣，若遭遇這種鑽法律漏洞的廠商、要對抗其天天造成的健康危害時，卻常常如蚬蚌撼樹；同時地方政府又不作為，或甚至與地方毒瘤狼狽為奸時，我們到底能做些麼？而事實上，這樣的問題在台灣各地都正在發生。我們所欠缺的是公開透明的政府機制，以及熟知這個國家的「遊戲規則」：掌握法律，拿回我們應有而未知的權利，同時團結起來，透過公民參與，達成法治，才能落實民主與地方自治。

再者，針對近年政府與民眾常在喊的「最低薪資」，我們提出了一些反思，除了最低薪資之外，是不是也應該限制最高所得？也希望大家能夠跳出框框來思考現今的政商、勞資問題到底哪些環節是謬誤，不正義卻被當作理所當然？

當然，這段期間，仍有讀者持續在揪出PVC毒塑膠；這次被發現的是彰化乘億行販售的鹹葡萄乾之包裝盒。另外，也有好消息，就是之前被揪出的產品遠離了PVC材質：嘉義喜願行的喜願醬油的瓶子不再使用PVC封模。這都是散佈各地的反PVC夥伴們的功勞。希望大家有空能夠分享下面兩個網頁，為使用PVC的業者及其產品進行反宣傳，同時鼓勵那些遠離PVC的業者與產品。

最後，也希望大家能夠以小額定期捐款的方式，支持我們的人事經費，讓我們可以更有能力為環境盡分心力。如果您願意的話，煩請您填妥「信用卡定期定額捐款授權書」或「郵局定期定額轉帳捐款授權書」，然後傳真或郵寄給我們，謝謝！

對了，《2014世界現況》已於九月底出版了。這次談的是「永續治理」，還沒購買的朋友請從速，不要和好書失之交臂喔。

看守台灣協會 敬上

滲眉埤悲歌



約2013年拍攝的「滲眉埤公園」
(照片來自「微笑台灣319鄉」網站)



2014年10月24日於圍欄旁拍攝的「滲眉埤」一景

在桃園，有許多埤塘，大多是提供當地農民灌溉用途。而諷刺的是，緊鄰宇鴻公司的這塊埤塘已成一片死地，原本在一旁還豎著「水深危險，禁止游泳」的埤塘範圍內不見一滴水，而是一塊龜裂的廢地。原來，居民提到，宇鴻公司涉嫌直接將廢水排放至滲眉埤，導致原本供灌溉用的埤塘成為一攤黑色死水，2009年並曾發生3萬尾池魚一夜之間暴斃，引起居民群起激憤。後來，桃園縣農田水利會進行「水排分離」工程，從該焚化廠污水排放口處沿著滲眉埤西岸蓋了一道渠溝，將原本直接排放至滲眉埤的廢水，繞過滲眉埤，輾轉排放至兩公里外、緊鄰菓林村社區的水道中，並將埤塘中死水抽乾，因此這埤塘也就成了如今的景象。不過，令池魚暴斃的惡夢，也就降臨到他們身上。據社區居民表示，這些廢水產生的臭味，常常令他們晚上睡不著覺，他們並曾在夜晚時到宇鴻公司的排水口旁察看，發現流出冒著蒸氣的不明汙水... (詳全文)

祭五臟廟者豈止噁油呼?!

臺灣自1997年爆發豬口蹄疫後，被世衛組織劃入口蹄疫區導致豬肉外銷頓挫，頓時毛豬屠宰量大幅萎縮，此後食用豬油開始必須大量仰賴進口，否則不足以供應既有穩定的內需市場，再查證經濟部國貿局輸入許可及財政部關務署統計資料後，吾人獲悉在口蹄疫發生後9年間合法進口食用豬油原料係以西班牙為主，越南居次、日本第三。

然而就在2005年頂新製油購併正義公司，接著關閉榨豬油部門，原與正義往來的廠商楊振益則於2006年到越南成立大幸福公司，在與頂新高層搭上線後，開始出口廉價飼料油給頂新，直到2014年被查獲方始關廠。正常的食用豬油進口量則自1998年即明顯萎縮，另一方面合法進口非食用(Non edible)飼料油脂量卻同時暴增(2011到2014年6月底止，大幸福總共出口約43,000公噸飼料油和5,000公噸食用油到台灣)，在此食用豬油進口數量突然暴跌的關鍵時刻，調查局等情治單位卻未能即時進行監控，反任由此種異象持續擴張乃至無人聞問，豈非怪哉？ (詳全文)



Credit US Department of Justice

最高所得狂想曲

這棟房子大抵成型，富麗堂皇的歐風裝潢已逐漸透出華麗氛圍，不知未來會是某間上億豪宅或是大樓商辦？能創造多少房地產值？在裡頭工作的人月薪不知能上看多少？但現在在這裡執行建造的辛苦工人大概不會是在裡面生活的人，他們的薪資可能是一天一千，極可能是零工性質。不過總是有最低薪資的保障，不致剝削吧，只是為何要定下最低薪資呢？ (詳全文)



環境資訊

1. 挺好的
2. 環評史上第一次，一個開發案接連的二次環評結論都被法院判決撤銷！
3. 不顧破壞黑熊棲地的質疑 雪谷纜車招商
4. 質量守恆
5. 為什麼要為下一代著想？